СООБЩЕНИЯ

Национального Представительства Российской Эмиграции в Зап. Германии — Нацпрэ —

№ 10. 4-й год изд.

München 8, Prinzregentenplatz 14/III.

Июнь, 1955 год

За возвращение в свободную Россию!

После долгого перерыва, вызванного объективными причинами, выходит в свет очередной номер «Сообщений» Национального Представительства Российской Эмиграции в Западной Германии. Выходит он в такой момент, когда коммунистическая диктатура, создав плацдарм в восточном Берлине, повела оттуда на политическую эмиграцию усиленное наступление.

Организация советского комитета «За возвращение на родину» и распространение в Западной Германии одноименной газетки этого комитета требуют особого внимания и соответствующих действий. Дело не в том, что начатая Комитетом Государственной Безопасности при СМ СССР кампания «добровольной» репатриации может иметь хоть какой нибудь видимый успех — это можно было бы и игнорировать, так как эмиграция в своей массе уже определенно высказалась: она категорически отвергает призывы коммунистической диктатуры.

Дело в другом. Дело в том, что советская кампания, включающая в себя средства шантажа и клеветы, внося в массу рядовых эмигрантов (хотя бы осведомленностью об их адресах) тревогу и сомнения, растравляя чувства неудовлетворенности настоящим положением и неуверешности в будущем подрывает мораль и политическое единство эмиграции. Играя на тоске по родине и на неустроенности, агентура советского комитета пытается разложить эмиграцию и дискредитировать ее, как политическую силу.

Можно считать, что не только то или иное проявление «возвращенческих» настроений, но и безразличное или бездейственное отношение к советской акции со стороны организованной эмиграции будет компрометировать эмиграцию в свободном мире — как нестойкого и инертного союзника по общей борьбе с коммунизмом.

Отсюда для общественных и политических организаций эмиграции вытекают новые задачи и новые обязательства в отношении эмигрантской «массы». Такие новые задачи и обязательства, в связи с общей обстановкой, возникают и для Националь-

ного Представительства Российской Эмиграции в Западной Германии.

Национальное Представительство знает эти задачи и понимает свои обязательства. Оно стоит на той точке зрения, что противодействие коммунистическому наступлению на эмиграцию должно итти в двух планах: 1) разъяснительная работа среди эмиграции и 2) практическое укрепление положения эмиграции. Национальное Представительство считает, что именно в направлении практического укрепления положения эмиграции и должна, с возможно наибольшей эффективностью, итти его работа — главным образом. Для этого — для оказания правовой, материальной и культурной помощи эмиграции — и создано НАЦПРЭ.

И, вот, сейчас Национальное Представительство свои усилия и направляет к тому, чтобы обеспечить условия и возможности для указанной работы, так как без средств и без поддержки — при самой доброй воле — практически оно может сделать очень мало. «Движение воды» в этой сфере, не без заботы НАЦПРЭ, уже началось.

Не слагая с себя своей доли ответственности за положение эмиграции, а — наоборот — усиливая ее, Национальное Представительство вместе с тем обращается ко всем российским эмигрантам с призывом быть стойкими и сплоченными, спокойно продолжать свою жизнь, не поддаваясь ни на какие провокации, и всегда помня, что роль российской эмиграции в свободном мире — благородная роль послов своего народа, долженствующих самим своим бытием демонстрировать непримиримость русского народа к коммунистической диктатуре и его борьбу за освобождение.

Сейчас с полной убежденностью можно сказать, что Свободная Россия — это не далекая мечта, не призрак, а приближающаяся реальность, которая сменит коммунистический СССР. Общеэмигрантский долг с честью и достоинством дожить до того времени, когда российская эмиграция сама выдвинет лозунг «За возвращение... в Свободную Россию!».

Свободный мир должен...

Речь председателя НАЦПРЭ Ф. Т. Лебедева на устроенной в Мюнхене 2 мая 1955 года прессконференции в защиту эмиграции в Австрии (в связи с проектом австрийского государственного договора, предусматривавшим выдачу и принуждение к репатриации эмигрантов)

Милостивые Государыни и Милостивые Государи!

На сегодняшней прессконференции я выступаю, как председатель НАЦПРЭ — Национального Представительства Российской Эмиграции в Германской Федеративной Республике.

Именно наше представительство является организацией, к которой российская эмиграция обращается во всех случаях за защитой и помощью. Задача политических организаций — борьба с коммунизмом, а задача надпартийного НАЦПРЭ — устроение здорового тыла.

Поэтому, в свете последних событий, мой долг сказать вам о тех настроениях, которые живут сей-

час в массе эмигрантов — и здесь, в Западной Германии, и в Австрии.

Прежде всего — чего ищет антикоммунистическая эмиграция в свободном мире? Уйдя от диктатуры — она ищет свободы. Уйдя от бесчеловечного режима — она ищет человечности, гуманного отношения. Уйдя от бесправия — она ищет справедливости и правовых гарантий существования. Уйдя от преследований — она ищет покоя, сочувствия и права убежища. Уйдя от режима, являющегося общей угрозой — она ищет помощи, как соратник свободного мира в общей борьбе за торжество высших идеалов христианской культуры и подлинного народоправства.

Все это ищет она у западных демократий, считая их великими гарантами свободы, равенства и прав

Если эмиграция, пользуясь правом убежища, не находит для себя других элементов свободы и права, она начинает разочаровываться в западной демократии. С горечью она начинает сомневаться в искренности и, действительно, благородной всеобъемлемости заповедей и деклараций демократии. И если к этому в эмиграции прибавляются опасения и тревога за свою судьбу, за право на самую жизнь — тогда мы имеем уже опасный разрыв в стане свободы, тем более трагический, что он идет на пользу только силам диктатуры.

Если западные демократии, во имя любых целей и по любым причинам, теряют прямую линию справедливости и стойкости в отношении гарантий свободы и прав политической эмиграции, — они колеблят и ставят под удар как раз те высшие ценности, которые сами постоянно утверждают.

Сейчас некоторая часть эмиграции переживает состояние неустойчивости и тревоги. Советская кампания «За возвращение на родину» и некоторые пункты проекта государетвенного договора с Австрией взволновали эмигрантскую массу: в ней нет уверенности, что те страны, которым она доверила свою жизнь, будут решительно противостоять репатриационным стремлениям коммунистической ди-

ктатуры. Они боятся — и в этом трагедия: значит, у них нет веры в самую сущность демократии, той демократии, к которой они стремились, как к оплоту человечности и справедливости.

Свободный мир должен сделать все, что в его силах и возможностях, чтобы этот кризис доверия ликвидировать. Он должен это сделать обязательно и, как можно, скорее — дав авторитетные заверения и фактические доказательства своей доброй воли к защите эмиграции. Иначе — свободный мир сам будет разрушать свои позиции, ибо свобода и права человека неделимы. Не может быть такого положения, когда эти ценности находятся в обладании только одной части людей, а судьба другой зависит от политических случайностей и «злобы дня». Не может быть такого положения, потому что следствием его неминуемо будет полная компрометация свободного мира и таких его документов, как Декларация Прав Человека.

Наоборот — помощь эмиграции, защита ее усилят позиции свободного мира и вызовут за «железным занавесом» волну доверия к нему. В коммунистической диктатуре, терпящей в этом случае поражение в своем походе на избравших свободу людей, появится новая брешь.

Свободный Запад должен понять и помнить, что в плане будущего, в какой то мере, наша судьба — его судьба.

Hoвое о въезде в США

Ниже мы помещаем перепечатку из нью-йоркской газеты "Новое Русское Слово", имеющую интерес для эмигрантов, желающих выехать в США

Вашингтон, 27 мая. Президент Айзенхауэр обратился к Конгрессу с посланием о необходимости внесения 10 существенных поправок в закон о допущении в Соединенные Штаты 209.000 беженцев, одобренный Конгрессом в 1953 году. Срок действия этого закона истекает 31 декабря 1956 года. По сегодняшний день было выдано всего 30.000 виз.

Выражая надежду, что поправки эти будут приняты Конгрессом еще в эту сессию, Айзенхауэр высказывает убеждение, что они «обеспечат успех намеченной законом программы», осуществление которой задержалось в течение минувших лет.

«Лица, которые получат разрешение на въезд в США, — говорится в послании, — станут отличными гражданами, мы же с своей стороны должны поддержать великую традицию Америки о предоставлении права убежища».

Одной из существенных поправок, предложенных Айзенхауэром, является отмена требования о необходимости для каждого беженца иметь индивидуальный аффидэвит. В поправке говорится, что индивидуальные аффидэвиты могут быть заменены гарантиями благотворительных беженских организаций, принимающих на себя обязательства за судьбу каждого прибывающего в США беженца. Другая поправка отменяет постановление о недопущении в Америку больных туберкулезом людей. В

послании делается ссылка на современные средства лечения и говорится, что люди эти не будут представлять никакой опасности для населения страны и могут быть излечены от своего недуга.

Другие поправки к закону о допущении беженцев заключаются в следующем: 1. Перевод неиспользованной квоты одной категории беженцев в другую. Таким образом может быть увеличено число подлежащих допущению в США детей сирот. Число это ограничено законом в 4.000 душ. 2. Более широкое понимание слова «беженец» и включение в это понятие ряда лиц, которые были уже поселены в других местах, но продолжают стремиться попасть в США. 3. Отказ от требования, в силу которого лицо, попавшее в категорию невозвращенца или высланного, должно также, согласно узкому требованию закона, рассматриваться как беженец. 4. Отказ от преследования беженцев, въехавших в США по фальшивым документам, использованным ими для бегства из коммунистических государств («березовская болезнь»). 5. Предоставление Государственному Секретарю и министру юстиции права выдавать удостоверения личности тем беженцам, которые, «рискуя своею жизнью, бежали от коммунистов и не имеют при себе своих паспортов». 6. Отказ от требования о необходимости 2-летней проверки благонадежности беженцев, ходатайствующих о своем допущении в Америку.

Краткий отчет о деятельности НАЦПРЭ

В течение двух лет своей деятельности президиум НАЦПРЭ провел следующую работу:

1. В области организационной.

- 1. Окончательно разработал устав, согласовал его с требованиями Министерств Юстиции и Финансов и зарегистрировал таковой.
- 2. Организовал и воссоздал 52 местных комитета и представительства.
- 3. Организовал и вел картотеку эмигрантов по различным рубрикам (состав семьи, больные, инвалиды, старики, профессия и т. д.).
- 4. Создал дамский комитет для проведения социальных мероприятий.
- 5. В различных пунктах Баварии выделил девять представителей, которые должны являться посредниками между беженцами, ищущими труда, и арбейтсамтами.
- 6. Разработал статистическую таблицу со всеми необходимыми данными по всем местам, где имеются местные комитеты и представительства НАЦПРЭ.
- 7. Участвовал на правах члена в АГАФИБе и в различных его секциях, в Совете иностранцев при баварском Министерстве Внутренних Дел, а также в Центральном Союзе иностранных беженцев.

II. В области информации.

1. Выпустил десять номеров «Сообщений», в которых давалась информация по вопросам, интересу-

ющим беженцев, независимо от их национальности.

- 2. Давал информацию различным учреждениям и организациям как германским, так и иностранным по вопросам, связанным с деятельностью НАЦПРЭ и положением эмиграции.
- 3. Подготовил и разослал меморандум на немецком языке с информацией о задачах НАЦПРЭ и его деятельности.

III. В области защиты интересов беженцев.

- 1. Добился отмены выдачи эмигрантам так наз. «фремденпасс», в которых в графу о подданстве вносилась отметка «СССР», и замены их так наз. «лондонскими паспортами», в которых отметки о подданстве нет.
- 2. Выступал с представлениями и ходатайствами в различных учреждениях, в частности в министерствах союзных, баварских и других земель Западной Германии, как по общим вопросам, касающимся беженцев, так и по делам отдельных эмигрантов, при чем особенное внимание было обращено на:
 - а) докладные записки-протесты, связанные с выселением беженцев;
 - б) докладные записки-протесты против применения полицейских мер при переселении эмигрантов из одного лагеря в другой;
 - в) ходатайства о восстановлении в правах на получение социальной помощи, инвалидной пенсии и т. д.
- 3. Организовал юридическую консультацию, которая дает советы, разъяснения и справки по всевозможным вопросам правового характера как устно, так и по письменным запросам с мест.

IV. В области оказания помощи беженцам.

- 1. Оказывал материальную помощь эмигрантам, посредством рассылки и раздачи обуви, одежды и белья по лагерям и другим местам скопления беженцев в Баварии, а также отдельным нуждающимся в Мюнхене.
- 2. Оказывал содействие в устройстве старых и больных в старческие дома.
- 3. Посылал представителей в некоторые места скопления эмигрантов и устраивал там собеседования, доклады и проч.
- 4. Помогал отдельным эмигрантам в устройстве их дел, требующих помощи.

- 5. Оказывал посильную помощь организациям молодежи (скауты, студенты и др.).
- 6. Разрабатывал меропритяия финансового и организационного характера для облегчения положения беженцев и оказывал содействие в деле получения кредитов через беженский банк.
- 7. Разрабатывал вопросы улучшения бытового положения эмигрантов и составлял соответствующие докладные записки по этим вопросам.
- 8. Вел переговоры с рядом международных организаций (г-жа Иден, граф Лонья и др.) о возможностях улучшения социального положения эмиграции.
- 9. Имел встречи с представителем Высокого Комиссара по делам беженцев в Бонне г. Рерхольтом.

V. В области культурной

- 1. Устроил на Рождество и Пасху детские праздники в Мюнхене и оказывал содействие по устройству таких же праздников на местах. На Рождество 1952 года были разосланы подарки для 1600 детей; на Рождество 1953 года в Мюнхене розданы подарки на 450 детей; в 1954 году на 350 детей.

 2. Разработал планы и подготовил мероприятия
- 2. Разработал планы и подготовил мероприятия по открытию детских садов и курсов родного языка, Закона Божия и русской истории.
- 3. Рассылал местным комитетам и представительствам бесплатно для пользования беженцев газеты, журналы и книги.
- 4. Устроил в Мюнхене обіцеэмигрантское празднование «Дня Русской Культуры» в 1953 году.
- 5. Устроил в Мюнхене литературно-музыкальный вечер, в связи с семидесятилетием проф. Ф. А. Степуна (1954 год).
- 6. Устроил в Мюнхене юбилейный вечер, посвященный памяти писателя А. П. Чехова (1954 год).

VI. В сфере общей деятельности

- 1. Представлял российскую эмиграцию на общеэмигрантских собраниях, митингах и празднествах (включая иностранные эмигрантские собрания).
- 2. Организовал, совместно с другими организациями, ряд митингов и прессконференций политического характера: в связи с похищением д-ра Трушновича; советской акцией «За возвращение на родину», проектом государственного договора с Австрией и т. п.

Краткая справка об организации НАЦПРЭ

I.

Национальное Представительство Российской Эмиграции в Союзной Республике Германии (НАЦПРЭ) является демократической организацией, призванной к представительству и защите правовых, социальных и культурных интересов российской эмиграции — как в целом, так и отдельных эмигрантов.

Совет НАЦПРЭ состоит из 24 членов и 12 кандидатов, избранных на основе свободных, демократических выборов. В то же время члены совета персонально являются членами всех российских организаций в Союзной Республике Германии, имеющих имя и политическое значение.

II.

По форме своей НАЦПРЭ является союзом общественно-полезного характера. Как таковое, НАЦПРЭ внесено в Реестр Союзов Амтсгерихта Мюнхен, книга 42-я, номер 2, акт \mathbb{N}_2 5209. В соответствии с § 2 Устава, НАЦПРЭ осущест-

В соответствии с § 2 Устава, НАЦПРЭ осуществляет свою деятельность на местах через местные комитеты, являющиеся отделениями НАЦПРЭ, или через представителей — в тех отдельных местах поселения эмигрантов, где число таковых недостаточно для организации комитета.

III

Организационное оформление совета НАЦПРЭ теперешнего созыва произведено в полном соответствии с уставом.

Избранный на делегатском съезде совет НАЦПРЭ

избрал из своей среды президиум. При этом, согласно § 13 устава, совет определил число членов президиума в 9 человек. Председателем президиума был избран Ф. Лебедев и генеральным секретарем А. Пиранг. Согласно § 17 устава председатель и генеральный секретарь являются законными представителями НАЦПРЭ в сношениях последнего с учреждениями, общественными организациями, а также по судебным делам. Этот порядок представительства указан в выписке из судебного реестра.

В состав президиума в настоящее время входят: Д. Арбаков, Я. Буданов, К. Кромиади, о. В. Салтовец, В. Стрижков, А. Туркул и Н. Цуриков.

TV.

Оформленное вышеуказанным порядком НАЦПРЭ, как законный представитель российской эмиграции, признано баварским Министерством Внутренних Дел, что подтверждается соответствующим документом. Представитель НАЦПРЭ является делегатом и принимает участие в работе Совета Национальностей при баварском Министерстве Внутренних Дел. Одновременно представители НАЦПРЭ представляют российскую эмиграцию в рабочей комиссии беженцев (АГАФИБ) при баварском Министерстве Внутренних Дел.

V.

Признание НАЦПРЭ, как законного представителя российской эмиграции, обуславливается не одними формальными моментами, а в основном тем, что НАЦПРЭ фактически осуществляет такое представительство и тем, в особенности, что НАЦПРЭ проводит свою работу в полном едино-

душии и при поддержке и признании самых широких кругов русской эмиграции в Западной Германии.

Ряд серьезных задач, стоящих перед НАЦПРЭ, до сего времени не получил разрешения. Главной причиной того, что они остаются неразрешенными, является отсутствие необходимых средств.

ХРОНИКА

Президиум НАЦПРЭ принял участие в устройстве в Мюнхене 29 апреля с. г. общеэмигрантского митинга на тему: «Противодействие коммунистическому наступлению на политическую эмиграцию». Председатель НАЦПРЭ Ф. Лебедев входил в состав организационного комитета митинга. На митинге присутствовало около 700 человек.

2 мая с. г. КЦОНР, НАЦПРЭ и Союз бывших политзаключенных из СССР организовали совместно в Мюнхене прессконференцию для немецкой и иностранной печати по поводу проекта австрийского государственного договора. Как известно, пункты 11 и 16 этого проекта угрожали эмигрантам из СССР принудительной репатриацией. От имени НАЦПРЭ на прессконференции выступил Ф. Лебедев.

30 мая с. г. Ф. Лебедев посетил председателя местного комитета НАЦПРЭ в Аугсбурге И. Буханцева, с которым имел беседу по вопросам текущей работы. Одновременно председатель НАЦПРЭ выступил с речью на организованном в этот день КЦОНР'ом в Аугсбурге митинге протеста против советской репатриационной кампании.

Недавно, вследствие переезда в Мюнхен, покинул пост председателя комитета НАЦПРЭ в Ингольштадте И. Овчинников, отдававший работе много сил и энергии. Новым председателем комитета избран П. Василенко; секретарем А. Абушинов.

от президиума нацпрэ

Ко всем местным комитетам и

представительствам

Выборы настоящего совета НАЦПРЭ происходили на 4-м съезде российской эмиграции в Западной Германии, состоявшемся в ноябре 1952 года. Тогда же советом были избраны председатель и президиум.

Согласно устава НАЦПРЭ, очередной съезд должен быть созываем через два года. Однако, полное отсутствие средств как у президиума, так и на местах — при разбросанности российской эмиграции по всей территории Западной Германии — до сих пор не дало президиуму возможности начать подготовку созыва очередного съезда.

В то же время президиум озабочен разрешением вопроса о перевыборах.

Принимая во внимание, что возможностей обеспечить материальные условия для проведения съезда в ближайший срок очень мало, президиум изыскивает другие пути для разрешения вопроса: созыв расширенного заседания совета — при участии местных представителей, могущих прибыть в Мюнхен на собственные средства; письменный референдум; продление согласием местных комитетов полномочий настоящего совета на какой-то определенный срок и т. д.

Президиум просит все местные комитеты и представительства серьезно обсудить этот вопрос, определенно учитывая отсутствие средств, и сообщить свои мнения.

До разрешения вопроса президиум считает себя обязанным, по мере возможности, продолжать работу.

Перевыборы состава местных комитетов НАЦПРЭ производятся в связи с местными условиями и не связаны с перевыборами совета.

Одновременно президиум призывает местные комитеты и представительства к большей самодеятельности, так как деятельность центра, опять таки вследствие полного отсутствия средств, должна была сильно сократиться. Президиум все время принимает меры для изыскания хотя бы минимальных средств, но успевает в этом мало.

Президиум НАЦПРЭ

ОТКАЗ ОТ КЛЕВЕТЫ

В свое время генеральный секретарь НАЦПРЭ А. Н. Пиранг возбудил судебное преследование за клевету в печати против г. г. Кудинова, Арцюка и Фабрициуса.

Публикуемый ниже документ показывает, что вышеупомянутые господа «сожалеют» о происшедшем и берут свои обвинения обратно.

Документ — копия-перевод письма адвоката «тройки» адвокату А. Н. Пиранга.

Перевод с немецкого

Д-р юридических наук Рудольф Ашенауер, присяжный поверенный

> Мюнхен 22.4.55 Губертусштр. 37 Телефон: 61110 Почтовый счет — Мюнхен 11128

Господину присяжному поверенному Д-ру Евгению Леру, Мюнхен, Софиенштр. 2

Многоуважаемый коллега!

В деле Пиранга против Кудинова, Арцюка и Фабрициуса подтверждаю получение Вашего письма от 6.4.1955. В газете «Набат» будет опубликовано нижеследующее сообщение:

«В связи с судебным процессом против Чирковича, который был осужден осенью 1952 года американским военным судом в Мюнхене за шпионаж, в газете «Набат», равно как и в одной листовке утверждалось, что г-н Пиранг был близок к советской разведке и что он снабжал шпиона Чирковича сведениями о деятельности русских эмигрантов. Ответственными за газету «Набат» и за листовку являются г-н Кудинов, называющийся также Мосичкиным, как главный редактор, и редактор г-н Арцюк, называющийся также Державиным. Г. г. Кудинов и Арцюк, на основании просмотра бесспорных доказательств, убедились в том, что они в своих отчетах о вышеупомянутом процессе в отношении г-на Пиранга стали жертвой ложной информации.

Поэтому они сожалеют, что отчеты о процессе против Чирковича и заключения, которые ими сделаны на основании этого, неверны.

Г-н Пиранг соглашается с этим заявлением; в частности он отказывается от возмещения.

 Γ -н Пиранг отзывает свою уголовную и частную жалобу.»

С коллегиальным почтением (полпись)

д-р Рудольф Ашенауер присяжный поверенный

довровольные взносы

на работу НАЦПРЭ

просьба направлять (с указанием назначения) по адресу казначея НАЦПРЭ А. В. Туркула: '

A. Turkul; München 11, Schließfach 47.